

القطع الزائد

تعريف: هو المحل الهندسي لنقطة تتحرك في المستوى بحيث يكون الفرع
بينه بعداً عن نقطتين ثابتتين يساوي مقدار ثابت $= 2a$. لتسمى

القطعتان الثابتتان بؤرتي القطع.

الصورة القياسية لمعادلة القطع الزائد

سبب تعريف القطع ومنه c كل يكون

$$PS_2 - PS_1 = 2a$$

$$\sqrt{(x+c)^2 + y^2} - \sqrt{(x-c)^2 + y^2} = 2a$$

$$\Rightarrow \sqrt{(x+c)^2 + y^2} = 2a + \sqrt{(x-c)^2 + y^2}$$

وبترجيع الطرفين والاختصار نحصل

$$\frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2} = 1 \quad \square$$

ويلاحظ هنا أن $b^2 = c^2 - a^2$, $c > a$

$$\frac{c}{a} = e$$

وصفت القطع الزائد عقائل بالنسبة للمحورين

$oxcy$ كما أنه القطع الزائد لا يقطع المحور oy

وأيضاً صفت القطع عقائل حول مركزه.

العزيمتور البؤري: يسمى العزيمتار المار بالبؤرة عمودياً على المحور الصاطع

بالعزيمتور البؤري البؤري.

$$\text{لاحظ أنه } b^2 = a^2(e^2 - 1), e > 1$$

بالنسبة للمعادلة (1) نلاحظ أنه

$$S(\pm c, 0) = (\pm ae, 0) \text{ إحداثيات البؤرتين}$$

$$A(\pm a, 0) \text{ إحداثيات الرأسين}$$

$$O(0, 0) \text{ مركز القطع}$$

$$x = \pm \frac{a}{e} \text{ معادلة الدليلين}$$

$$2L = \frac{2b^2}{a} \text{ طول الوتر البؤري العمودي}$$

$$2a = \text{طول المحور القاطع} \quad 2b = \text{طول محور المرافق}$$

* وإذا وقعت بؤرتي القطع على محور الصادات فإن معادلتها تأخذ الصورة

$$\frac{y^2}{a^2} - \frac{x^2}{b^2} = 1 \quad [2]$$

في هذه المعادلة يلاحظ أنه

$$S(0, \pm c) \text{ إحداثيات البؤرتين} ; A(0, \pm a) \text{ إحداثيات الرأسين}$$

$$O(0, 0) \text{ مركز القطع} ; y = \pm \frac{a}{e} \text{ معادلة الدليلين}$$

$$2L = \frac{2b^2}{a} \text{ طول الوتر البؤري العمودي}$$

$$2a = \text{طول المحور القاطع} \quad 2b = \text{طول محور المرافق}$$

* إذا زحمت نقطة الأصل (مركز القطع) إلى نقطة جديدة ولتكن (α, β)

$$\frac{(x-\alpha)^2}{a^2} - \frac{(y-\beta)^2}{b^2} = 1 \text{ فإن معادلة القطع تأخذ الصورة}$$

وإذا كان المحور المستعرض موازياً للمحور الرأس (محور y) فإن

$$\frac{(y-\beta)^2}{a^2} - \frac{(x-\alpha)^2}{b^2} = 1 \text{ معادلة القطع هي}$$

معادلة المماس والعمودي لقطع ذات

بنفس الطريقة التي أمجدنا بها إيجاد معادلات المماس والعمودي للقطع المكافئ
والقطع الناقص عليه إيجاد معادلات المماس والعمودي لقطع دائرة
حيث معادلات المماس للقطع الدائر $\frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2} = 1$ عند النقطة (x_1, y_1)

$$\frac{xx_1}{a^2} - \frac{yy_1}{b^2} = 1 \quad \#$$

تقاطع مع

$$\frac{x-x_1}{\frac{x_1}{a^2}} - \frac{y-y_1}{\frac{y_1}{b^2}} = 0 \quad \#$$

ومعادلة العمودي هي

الخطان التقاربيان للقطع الدائر

الخط التقاربي هو مستقيم يقطع المحاور في حالتيه في نقطتين متطابقتين.
ولقطع الدائر خطان تقاربيان عليه لإيجادها كما يلي:

نقرض أنه معادلة الخط المستقيم هي:

$$(1) \quad y = mx + c$$

وبالتعويض بكل من معادلات القطع الدائر نحصل على معادلات

من الدرجة الثانية في x وهذه المعادلات لها جذران لئلا يتقاطع الخط
يكون محزها = صفر وبفرض ذلك عن $c = 0$ ؛ $m = \pm \frac{b}{a}$ (2)

أي أنه للقطع الدائر خطان تقاربيان بعد التعويض من (2)

$$(1) \text{ وهما } y = \frac{b}{a}x \quad \text{و} \quad y = -\frac{b}{a}x$$

وهما خطان مستقيمان يمران بنقطة الأصل.

وتسمى المعادلات المستقيمة للقطعتين

$$(y - \frac{b}{a}x)(y + \frac{b}{a}x) = 0$$

$$\Rightarrow \frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2} = 0$$

وهي تختلف مع معادله القطع الدائري في الحد الثابتة.
 * إذا كان محور y هو المحور المستعرض للقطع أي إذا كانت

معادله القطع على الصورة

$$\frac{y^2}{a^2} - \frac{x^2}{b^2} = 1$$

فإنه النظام التقاربي لها $y = \pm \frac{a}{b}x$

وللمدار $\frac{(x-\alpha)^2}{a^2} - \frac{(y-\beta)^2}{b^2} = 1$

الخطان هما $(y-\beta) = \pm \frac{b}{a}(x-\alpha)$

وإذا كانت معادله القطع على الصورة

$$\frac{(y-\beta)^2}{a^2} - \frac{(x-\alpha)^2}{b^2} = 1$$

فإنه النظام التقاربي لها

$$(y-\beta) = \pm \frac{a}{b}(x-\alpha)$$

القطع الدائري القائم

إذا كان النظام التقاربي لقطع دائري متعامد، عندئذ يكون القطع
 الدائري بالقطع الدائري القائم.

وهي أنه النظام التقاربي للقطع الدائري لها $y = \pm \frac{b}{a}x$

ومتعامد النظام التقاربي إذا كان $\frac{b}{a} \cdot \left(-\frac{b}{a}\right) = -1 \Rightarrow a^2 = b^2$

وتصبح معادله القطع الدائري القائم في الصورة

$$x^2 - y^2 = a^2$$

وأحياناً يسمى القطع الدائري القائم بالقطع الدائري المتساوي.

وذلك لتساوي قيمتي a, b .
 ويقال كذلك للقطع الزائري أنه قطع زائري قائم إذا تساوى طول
 المحور القاطع مع طول المحور المرافق .

الخصائص المترتبة لقطع زائري قائم

نعلم أنه لإعلاقة بين a, b, e للقطع الزائري هي

$$b^2 = a^2(e^2 - 1)$$

ولقطع الزائري القائم يكون $a = b$

$$\Rightarrow a^2 = a^2(e^2 - 1)$$

$$\Rightarrow e^2 - 1 = 1 \Rightarrow e^2 = 2 \Rightarrow e = \sqrt{2} \quad \#$$

القطع الزائري المرافق

إذا كانت معادله القطع الزائري هي $\frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2} = 1$

فإنه القطع الزائري المرافق له معادلته هي

$$\frac{y^2}{b^2} - \frac{x^2}{a^2} = 1 \quad \text{or} \quad \frac{x^2}{a^2} - \frac{y^2}{b^2} = -1$$

وهو معادله قطع زائري محوره القاطع هو محور الصادات ومحوره

المرفق هو محور السينات ويكون طول محوره القاطع $2b$ وطول محوره

المرفق $2a$.

أمثلة

مثال: أوجد إحداثيات البؤرتين ومعادلتها الدليلية للقطع الزائري

$$9x^2 - 16y^2 = 144$$

الحل

نكتب معادلة القطع المطلوبة في صورة المعادلة القياسية للقطع
وذلك بقسمة طرفي المعادلة على 144 فنحصل على

$$\frac{x^2}{16} = \frac{y^2}{9} = 1$$

واضح أنه مركز القطع هو نقطة الأصل ومحوره هو محور السينات
مع معادلة القطع $a^2 = 16$; $b^2 = 9 \Rightarrow c^2 = a^2 + b^2 = 25$

$$\text{إحداثيات البؤرتين} = (\pm c, 0) = (\pm 5, 0)$$

$$\text{أيضاً مع العلاقة} \quad b^2 = a^2 (e^2 - 1)$$

$$\Rightarrow 9 = 16 (e^2 - 1) \Rightarrow e^2 = \frac{25}{16} \Rightarrow e = \frac{5}{4}$$

$$\text{معادلة الدليلية هي} \quad x = \pm \frac{a}{e} = \pm \frac{4}{5/4} = \pm \frac{16}{5}$$

مثال : أوجد الإختلاف المركزي وطول المحورين القاطع والمرافق
وإحداثيات المركز والبؤرتين والرؤس ومعادلة الدليلية
للقطع الذائد المعطى بالمعادلة

$$9x^2 - 4y^2 + 54x + 8y + 41 = 0$$

الحل

نضع المعادلة السابقة بحيث تأخذ إحدى الصور القياسية للقطع
وذلك بتطبيقنا على الصورة

$$9(x^2 + 6x) - 4(y^2 - 2y) + 41 = 0$$

$$\Rightarrow 9(x+3)^2 - 4(y-1)^2 + 41 - 81 + 4 = 0$$

$$\Rightarrow \frac{(x+3)^2}{4} - \frac{(y-1)^2}{9} = 1$$

وهذه المعادلة تمثل قطع زائد مركزه النقطة $(-3, 1)$ ومحوره يوازي

$$b^2 = a^2(e^2 - 1)$$

محور السينات ويكون

$$\Rightarrow 9 = 4(e^2 - 1) \Rightarrow e^2 = \frac{13}{4} \Rightarrow e = \frac{\sqrt{13}}{2} > 1$$

$$4 = 2a = \text{طول المحور القاطع}$$

$$6 = 2b = \text{طول المحور المرافق}$$

$$\therefore c = ae \Rightarrow c = 2 \cdot \frac{\sqrt{13}}{2} = \sqrt{13}$$

$$(\alpha \pm c, \beta) = (-3 \pm \sqrt{13}, 1) \quad \text{إحداثيات البؤرتين هي}$$

$$(\alpha \pm a, \beta) = (-3 \pm 2, 1) \quad \text{إحداثيات الرأسين}$$

$$x = \alpha \pm \frac{a}{e} = -3 \pm \frac{4}{\sqrt{13}} \quad \text{معادلتا الدليلين هما}$$

مثال: أوجد معادلة القطع الزائد الذي مركزه نقطة الأصل ومحوره

هو محور y ويمر بكل من النقطتين $(1, -3)$ و $(4, 6)$ ؟

الحل
من المعلومات المطهارة نكتب معادلة القطع على الصورة

$$\frac{y^2}{a^2} - \frac{x^2}{b^2} = 1$$

القطع يمر بالنقطتين $(1, -3)$ و $(4, 6)$ لذا فرضا بحققا معادلة القطع

$$\text{i.e., } \frac{36}{a^2} - \frac{16}{b^2} = 1 \quad \left(\frac{9}{a^2} - \frac{1}{b^2} = 1 \right)$$

$$a^2 = \frac{36}{5}, \quad b^2 = 4$$

مع ذلك

وبذلك تصبح معادلة القطع الزائدي الصورة

$$\frac{y^2}{\frac{36}{5}} - \frac{x^2}{4} = 1$$

$$\Rightarrow c^2 = a^2 + b^2 = \frac{36}{5} + 4 = \frac{56}{5}$$

$$e = \frac{c}{a} = \frac{\sqrt{56}}{2\sqrt{5}} = \frac{2\sqrt{14}}{2\sqrt{5}} = \frac{\sqrt{14}}{\sqrt{5}} \quad \text{وحتى} \quad \times$$

$$\frac{(x+2)^2}{9} - \frac{(y-1)^2}{16} = 1$$

معاد: للقطع الزائدي

أوجد المركز والافتتاح المركزي والخطان التقاربيين

الحل

معاد القطع جداول

$$a^2 = 9, \quad b^2 = 16$$

$$\Rightarrow c^2 = 9 + 16 = 25$$

$$\therefore e = \frac{c}{a} = \frac{5}{3}$$

$$(d, \beta) = (-2, 1)$$

مركز القطع هو النقطة

$$(y - \beta) = \pm \frac{b}{a} (x - \alpha)$$

الخطان التقاربيين هما

$$\text{i.e., } (y - 1) = \pm \frac{4}{3} (x + 2) \quad \times$$